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1. 2023학년도 모의논술고사 예시답안

[논제 I] 
(1) 정적분을 활용하여 넓이 와 를 다음과 같이 구할 수 있다. 

 ,  
(2) 넓이 와 가 를 만족하면 다음을 얻는다. 

 
이를 다음과 같이 정리할 수 있다.    
또는

   
함수  를 생각하자. 그러면 이고   이므로 사잇값 정
리에 의해  인 가 열린구간  에 적어도 하나 존재한다. 따라서, 

   
를 만족하는 와 가 존재한다. 다음으로, 

 ≥
인 와 가 존재하는지 생각해 보자. 함수  의 도함수 ′  
를 생각하자. 그러면,   이고, ≥에 대해서 

′  ≥ 
이므로, 함수  는 ≥에서 축과 만나지 않는다. 따라서, 방정식  
은 ≥에서 근을 가지지 않고,  ≥를 만족하는 와 는 존재하지 않는다. 다음으로, 

 ≥
인 와 가 존재하는지 생각해 보자. 함수  을 생각하고, 그것의 도함수 

′  를 생각하자. 그러면   이고, ≥에 대해서 

′  ≥ 
이므로, 함수  는 ≥에서 축과 만나지 않는다. 따라서  은 

≥에서 근을 가지지 않고,  ≥을 만족하는 와 는 존재하지 않는다. 결국, 넓이 와 가 

를 만족하면   이다. 
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[논제 Ⅱ]

(1) 피타고라스 정리에 의하여 AC   이므로, A의 좌표는    이다. 

또한 삼각형 ABC와 삼각형 AOE가 닮았으므로 AB  BC AO OE이다. 

     OE에 의하여 OE   이고, E의 좌표는   이다. 




 


 에    을 대입하면 


 

 이고,    이다.




 


 에   을 대입하면 


 

 이고,    이다.

    이므로              이다. 

따라서 두 초점은 축 위에 있고, 좌표는    ,     이다. 

(2) 

    

점 B에서 축에 내린 수선의 발을 H라 하자. 

삼각형 ABC와 삼각형 AHB가 닮았으므로 AC AB AB AH , AC  CB AB BH이다. 

AB  , BC  , AC   를 이용하면 AH 
 , BH 

 이다. 

따라서 B의 좌표는  



    

 


 이고,

M의 좌표는   
    

   



 








 에    을 대입하면 



 
 이고,    이다.








 에 




 를 대입하고    을 이용하면

 



   


 이고, 정리하면  


    이다.

   이므로  

   



 이고, 

    에 대하여 



 이므로   이고, 따라서   이다.
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[논제 Ⅲ]
(1)  

위의 그림으로부터 총 8가지의 경로가 있다. 아래표로 정리하면 

따라서 민국이가 3년 후에 얻는 이익의 기댓값은 

×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×




  

이다.

(2)  

 

 위에 그림으로부터 민국은 1년 후의 이익 은 의 확률로    이 되고, 의 확률로 
  이 되므로 의 기댓값 은 다음과 같이 계산된다. 

  ×   ×    

상수 에 대해 의 가격과 상관없이     이 성립하므로    ,   일 때 

가격 변화 최저가격 이익 확률
20 -> 40 -> 80 -> 160 20 140 1/27
20 -> 40 -> 80 -> 40 20 20 2/27
20 -> 40 -> 20 -> 40 20 20 2/27
20 -> 40 -> 20 -> 10 10 0 4/27
20 -> 10 -> 20 -> 40 10 30 2/27
20 -> 10 -> 20 -> 10 10 0 4/27
20 -> 10 -> 5 -> 10 5 5 4/27
20 -> 10 -> 5 -> 5/2 5/2 0 8/27



- 4 -

2. 2023학년도 모의논술고사문항 해설(출제범위 포함)  

대입하면 다음 두 식을 얻는다. 

      

   

    을 위의 식에 대입하고, 연립 방정식을 풀면,   
 

  

   이다. 

[논제 I]에서는 주어진 상황을 정적분의 성질, 사잇값 정리 등을 이용하여 수학적으로 표현할 수 있는
지를 평가하고자 하였다. [논제 I]-(1)에서는 정적분과 넓이의 관계를 이해하고 있는지, 그리고 적분 계
산을 정확하게 할 수 있는지를 평가하고자 하였다. [논제 I]-(2)에서는 사잇값 정리를 잘 이해하고 있는
지와 그것을 이용하는 능력을 평가하고자 하였다. 
[논제 Ⅱ]에서는 이차곡선인 타원의 방정식을 이해하고, 무리식의 계산을 정확하게 수행할 수 있는지 
평가하는 것을 목표로 하였다. [논제 Ⅱ]-(1)에서는 삼각형의 닮음을 이용하여 장축과 단축의 길이를 
구하고, 이를 이용하여 타원의 초점을 찾을 수 있는지 평가하며, [논제 Ⅱ]-(2)에서는 삼각형의 닮음을 
이용하여 타원의 방정식을 찾고, 논리적으로 부등식을 설명할 수 있는지 평가하고자 하였다.
[논제 Ⅲ]에서는 미래의 상황을 논리적으로 구성하는 능력, 확률과 기댓값을 계산하는 능력을 평가하는 
것을 목표로 하였다. [논제 Ⅲ]-(1)에서는 3년 후의 상황을 수형도로 그려 각 상황별 이익과 확률을 
구하고 이를 이산확률분포로 표현하여 기댓값을 찾을 수 있는지 평가하며, [논제 Ⅲ]-(2)에서는 
일반화된 상황에서 기댓값을 계산하고 항등식을 이용하여 이를 정리한 후 연립방정식을 풀 수 있는지 
평가하고자 하였다.


